



## 脱贫攻坚典型材料

### 倾力打造松茸园区 全力促进群众增收 助攻深度贫困地区脱贫硬仗

用好用活“中国松茸之乡”金字招牌，打造中国松茸产业强县和藏区高原特色珍稀食用菌产业大县，带动群众增收脱贫奔小康。

雅江县日基松茸产业园区占地面积约 840 亩，计划总投资 6.4 亿元，核心项目为“一厂、一场、一馆、一店、两园、四中心”，建成后将成为集食用菌资源开发、产业基地发展、精深加工、生态观光、交易、美食体验、文化宣传等多种功能于一体的食用菌产业园和一、二、三产深度融合发展的示范园。

通过打造，县日基松茸产业园区已完成游客接待中心、松茸文化广场和食用菌菌种厂、食用菌综合加工园、食用菌观光示范培训园等项目建设，按照“2524”发展目标（即达到 2

亿元的种植规模，种植 5000 亩食用菌，带动 2000 户菇农种菇，户均增收 4 万元），采取“龙头企业+合作社+集体经济+农户”模式，由日基农业开发有限公司统一生产菌种、培训技术、产品标准、品牌销售，建立“保护价收购+市场浮动价收购”的企业群众利益联结机制和保险机制，发展食用菌种植技术人员 61 名（其中贫困群众 16 名），种植滑子菇 150 万袋，产菇 1880 吨，务工人员年均增收 2.5 万元。整合 30 个贫困村产业发展资金 1000 万元建立“飞地”产业，每年净收益达 120 万元，促进贫困群众稳定增收，变小而散的“一村一品”为“以县为主、数村一品”，形成贫困群众抱团“取暖”的规模效应。

### 发展生态特色农业 促进整村共同脱贫致富 雅江县湾地沟村产业扶贫发展模式

湾地沟村是雅江县 53 个贫困村之一，全村有 88 户 300 人，其中建档立卡贫困户 16 户 52 人。省委军民融合办自 2015 年定点帮扶湾地沟村起，推动集体经济产业发展，在 2016 年底实

现整村脱贫后，村民持续增收、稳定脱贫。到 2020 年，贫困户人均分红 830 元，非贫困户人均分红 750 元。

选准产业发展方向，带动群众持续增收。

2016 年，省委军民融合办、企业和村合作社共同出资 360 万元，完成养殖场设计、施工、建成、投产并见效益，当年分红 16 万元。通过“公司+科研单位+合作社（养殖大户）+农户”模式，养殖场带动村民发展家庭养殖业，用保底价收购，进一步促进村民增收。

**发展光伏扶贫产业，助力群众脱贫奔康。**  
新建光伏扶贫电站 1 座，总投资 100 万元，装机 160 千瓦，年发电 23 万度，电价收益含补贴每年 20 万元。选聘 1 名文化程度较高的贫困人

员担任光伏电站维护管理员，带动贫困户持续增收。

**打造“飞地经济”，拓展产业扶贫新路子。**  
利用产业扶贫资金与公司合作，入股雅江松茸土鸡体验馆。土鸡馆服务人员优先招聘村中贫困户，解决就业，增加收入。入股雅江县日基食用菌产业园，每年固定向湾地沟村分红。“飞地经济”既降低发展集体经济的风险，又实现贫困群众增收，为湾地沟村持续稳定脱贫夯实基础。

## 建好呷拉教育集中办学区 阻断贫困代际传递共享人生出彩机会

投资 4 亿余元，实施呷拉教育集中办学区建设。该办学区占地 233 亩，可容纳学生 4500 名，是集幼儿园到初中“一体化”的大型集中办学区，于 2017 年 9 月建成投用。2018 年 10 月，雅江县高分数通过国家义务教育均衡发展督导评估验收。

呷拉教育集中办学区在校学生全部享受免费寄宿制教育，减少家长陪读租房的经济负担和家长陪读看护的人力负担，让群众尤其是贫

困群众能够将更多的时间和精力投入到脱贫致富上。办学区将全县最优的教育资源汇聚在一起，不断强化硬件设施和软件力量，形成“1+1>2”的规模效应，解决乡镇学校和办学点办学条件差、教学随意性大、师资力量差、教学质量差等“老大难”问题，让偏远地区和贫困家庭子女接受同等优质教育，解决全县贫困学生入学难问题，确保无一名适龄儿童（少年）因贫辍学，有效阻断贫困代际传递。

## 聚焦脱贫攻坚

“十三五”期间，雅江县在党中央、国务院和省、州党委政府的支持下，依托省、州启动实施两轮“甘推”方案和农村公路三年集中攻坚，完成一大批农村公路硬化路项目建设，逐步缓解全县交通制约瓶颈，改善群众出行难状况。

先后实施四轮“甘推”和农村公路三年集中攻坚行动，至 2020 年，全县公路总通车里程达到 1690.89 千米，其中国道 318 线过境里程 171 千米、省道 204.30 千米、县道 79.27 千米、

## 补齐交通短板

通乡公路 462.31 千米、通村公路 780.61 千米。全县 17 个乡镇、113 个村 100% 实现“通乡（通村）通畅”，其中 4 个乡镇国、省、县道全覆盖。

到 2020 年，雅江县域内基本形成以国道 318 线为主骨架，以县乡公路为支撑，通村公路为连线的县域公路网，人民期盼“行路难”为“行路畅”的梦想正在成为现实。



# 大事记



>>> 1—12月



2021 / YAJIANG  
YEARBOOK